

针对长期卧床、行动不便的7类患者,河南开展家庭病床服务试点,“一站式”解决其健康需求

在家“住院”也能享医保报销

阅读提示

家庭病床是诊疗向家庭的延伸,也是医养结合的重要载体。今年5月,河南省印发《开展家庭病床服务试点工作方案》,试点城市围绕家庭病床服务难点堵点问题,建立相应工作机制。

本报记者 余嘉熙 本报通讯员 葛慧君

“每次要这样为患者翻身、叩背,饮食要清淡,少盐、少油……”10月27日下午,河南郑州巩义市杜甫街道社区卫生服务中心医师曹洪亮,提着药箱准时出现在赵大爷家中。曹洪亮是赵大爷的签约医生,赵大爷是当地家庭病床的一员。

针对一些长期卧床、行动不便,符合住院指征,但到医疗机构就诊确有困难,对医护上门服务需求十分强烈的患者,今年5月,河南省印发《开展家庭病床服务试点工作方案》,推动医疗卫生服务向社区和家庭延伸。

该《方案》要求,郑州市、开封市、洛阳市、许昌市、周口市作为省级试点,其他省辖市选择1至2个县(市、区)作为市级试点,推行家庭病床服务。通过先行先试,试点城市围绕家庭病床服务难点堵点,建立了相应工作机制,河南正逐步探索实现家庭病床服务群众“零距离”。

卧床老人实现在家“住院”

10月9日下午,洛阳市长安路社区卫生服务中心医生王群成,来到85岁的张大爷家里,进行家庭病床环境的初步评估。6年前,张大爷因脑梗损伤瘫痪在床,长期卧床使其肺部感染频发。

张大爷亲属介绍说,以往每隔一两个月,家属需要找辆车,带着轮椅,将老人送到6公里外的医院检查治疗,费时费力,“如果能建立家庭病床,很多治疗护理能在家解决,老人可以在家‘住院’,家属陪护也会轻松一些。”

“经评估,张大爷的情况符合家庭病床建床条件。建床后,我们能上门更换尿管和

胃管、护理造口、提供营养支持治疗,还能运用多参数监测仪、动态心电图记录仪等可穿戴设备,远程监控病情变化。”王群成说,由于张大爷病程长,病情复杂、变化快,他们还将其配置一键呼叫设备,方便随时呼叫医护人员。

对张大爷一家来说,更重要的是,家庭病床也能享受医保报销。一个建床周期的建床费是90元,一次上门巡诊费是50元。医保报销后,患者只要自付10元和5元。

“一站式”解决患者健康需求

建床只是第一步,如何安全有效地开展上门服务,“一站式”解决患者的健康需求,是推广家庭病床服务的关键。

在开封,市中心医院建立了家庭病床管理中心,组建了包括医疗服务、康复服务和综合服务在内的20多人的医护团队,并配备了3辆急救车和包括微型彩超、心电图机等在内的出诊箱。

巩义市总医院成立了家庭病床综合管理平台,平台页面上,橙色提醒为即将达到巡诊日期,红色提醒为巡诊超期,绿色提醒为巡诊完成,黄色提醒为有需要执行的医嘱或巡诊任务。柱状图可显示家庭病床医师巡诊次数排行榜。

洛阳市成立家庭病床质量控制管理中心,并成立了由91位专家组成的市级专家组。依托市级医养健康指导中心、城市医疗集团、县域医共体、专科联盟,采取市级统筹指导、专家派驻、巡诊指导等方式,推动优质医疗资源下沉。

“夜间是老人意外高发时段,对于生活可以自理的老人,一些智能化设备可以很好地解决这一问题。而对于生活无法自理的老人,建床、转院则会耽误许多时间。”在采访中,一些高龄老人提出担忧。

对此,洛阳尝试通过建立“绿色通道”解决这一难题,鼓励家庭病床责任医师与转诊医院做好车辆、病区、床位等对接,为建床患者省去向上转诊中的排队、挂号、预约等环节。“这样既能降低医疗纠纷的发生率,又让医疗服务质量更有保障,基层医生对开展家庭病床服务的信心也更足。”开封市工业社区卫生服务中心家庭医生姚春华说。

可按住院相关政策进行医保报销

按计划,7类患者纳入河南“家庭病床”试点服务对象:脑血管意外瘫痪需进行康复治疗;长期卧床并发呼吸、泌尿、消化等系统感染或压力性损伤的;需要长期吸氧或者使用无创呼吸机的严重慢性肺部疾病(含慢性阻塞性肺病、反复气胸等);糖尿病足患者,糖尿病或其他疾病合并肢端坏疽的;骨折牵引固定且长期卧床的;处于疾病终末期需支持治疗的;符合住院指征的65岁以上合并多种慢性病需规律治疗、到医院就诊确有困难的患者。

家庭病床服务费用怎么定?据了解,医疗机构为家庭病床建床患者提供上门服务的,上门服务费由各省辖市确定。洛阳、三门峡、平顶山征求意见价格分别是50元/次·



杭州富阳建设15分钟养老服务圈

10月26日,在杭州市富阳区湖源乡居家养老服务中心,老人们使用健身器材锻炼身体。近年来,浙江省杭州市富阳区积极推进15分钟养老服务圈建设,目前已实现全区332个村社15分钟养老服务圈全覆盖,建成25个乡镇街道居家养老服务中心,并搭建起助医与助餐两张网络,有效对接老年人医、食两大基本养老需求。新华社记者 徐显振

人、46元/次·人、40元/次·人(计价单位“次·人”中的“人”是指每名上门服务专业服务人员)。同一天收费不超过3个计价单位。同时,家庭病床建床费每建床周期(不超过90天)内收取一次。

参保人员因病情需要建立家庭病床的,医保基金按住院报销相关政策及待遇标准支付相应医疗费。上门服务费支付每周不超过两次。同一天对同一建床对象多次进行会诊的,会诊费按1次收取。

“家庭病床既是诊疗向家庭的延伸,也是医养结合的重要载体。下一步,各地要依托全民健康信息平台,逐步健全完善家庭病床信息系统,力争尽快实现家庭病床与公共卫生、医疗服务、医疗保障、医养信息系统和区域全民健康信息平台信息互通共享。”河南省卫计委相关负责人介绍说。

上海:建筑工地要配备医务室及相关急救药品

本报讯(记者裴龙翔)记者近日从上海市住建委获悉,上海正全面开展建筑工地务工人员健康管理工作。近期,结合建筑工地现场作业环境、人员年龄结构等实际情况,上海市总工会与市住房城乡建管委、市卫生健康委联合发布《关于做好本市建筑工地务工人员健康管理的通知》,保障广大务工人员的健康权益。

根据上海市建设工程实名制管理系统统计,上海建筑工地一线作业人员共计约52.6万人,其中50岁及以上人员占比接近40%。作为传统的重体力、高危险性行业,建筑业对于年轻人的从业吸引力下降,行业老龄化趋势明显。特别是今年以来,上海建筑工地发生多起因工人自身基础疾病造成的猝死事件,工地务工人员的健康问题引起高度重视。

在推进建筑工地务工人员健康管理工作过程中,各方对于务工人员健康管理责任将得到严格落实。各区建设管理部门负责辖区建筑工地务工人员健康管理工作的行业管理,牵头落实各项健康管理措施,各区卫生健康部门负责指导辖区建筑工地务工人员健康管理工作,各级工会要加强劳动保障监督,督促建筑工地用工单位依法保障务工人员劳动安全健康合法权益。务工人员是自身健康的第一责任人,要强化健康意识,了解自身健康状况,对自己的生命健康负责。

相关措施还提出,应当加强务工人员进场管理和切实做好务工人员健康体检工作。对于日常健康管理,通知中明确,施工总承包单位应重视施工过程中日常健康检查,加大对务工人员的健康检查频次。工程项目应配备血压计、体温测量仪等医疗日常检查设备,鼓励配备AED除颤仪,定期对务工人员进行血压测量和健康状况观察等例行检查,并落实专人进行登记造册。同时,应配备医务室及相关急救药品,确保应急物品、药品齐全。

青岛“共管病房”实现优质医疗资源共享

本报讯(记者杨明清 张婧 通讯员匡润金)日前,山东省青岛大学附属医院与青岛市市南区中西医结合医院推出“共管病房”模式,通过优化资源配置,发挥三级医院高水平引领辐射作用,让患者在家门口享受到实惠、便捷的医疗健康服务。

“共管病房”模式是指由两方医院共同管理,依托基础条件好、医疗技术先进、服务能力强、管理水平高的三甲医院,整体“平移”优质医疗资源,让区级中西医结合医院的病患,获得与三甲医院同质化诊疗服务管理,实现三甲医师“上门”主刀,双主任制为病患健康护航的愿景。

“共管病房”模式设置综合内科、综合外科、血管外科、康复医学科四个专业,得益于青岛大学附属医院与青岛市市南区中西医结合医院的深度合作,打破了病患到三甲医院看病慢、排队长、找专家难、手术周期长等窘境。

“病患在共管病房,既能享受到二级医院的便利服务和诊疗手术收费标准,又能享受三级医院的高水平医疗服务。”中西医结合医院主任医师高岩表示,对于部分度过危险期的病人,“共管病房”是他们继续康复治疗的“港湾”。

据了解,当前,青岛市市南区正以“共管病房”为抓手,调整优化市南区医疗资源结构布局,不断提升区域医疗机构服务能力,推进紧密型城市医联体建设。

三季度全国规模以上工业企业利润同比增长7.7%

本报北京10月27日电(记者时斓娜)国家统计局今天发布的数据显示,三季度,全国规模以上工业企业利润同比增长7.7%,工业企业利润在连续5个季度同比下降后首次由降转增,呈加快回升态势。

统计数据显示,前三季度,全国规模以上工业企业利润同比下降9%,降幅较上半年、一季度分别收窄7.8和12.4个百分点。其中,9月份规模以上工业企业利润同比增长11.9%,连续两个月实现两位数增长。

企业当季营收由降转增,带动利润加快改善。随着市场需求持续恢复,工业品价格逐步回升,工业企业营收明显好转。前三季度,规模以上工业企业营业收入同比持平,增速较上半年、一季度分别回升0.4和0.5个百分点。

三大门类利润均有改善,六成行业利润好转。三季度,采矿业利润降幅收窄,消费品制造业利润明显好转。前三季度,原材料制造业利润降幅较上半年收窄18.8个百分点,其中三季度原材料制造业利润由二季度同比下降转为增长60.8%;消费品制造业利润降幅较上半年收窄7.9个百分点,其中三季度消费品制造业利润由二季度同比下降转为增长11.8%。

浙江绍兴越城区推进“农商文旅”融合发展

本报讯 近年来,为推动“农商文旅”融合发展,浙江省绍兴市越城区农业农村和水利局、商务局、文广旅游局等部门在农产品种养、销售、农研研学游等方面推出了多项举措。

越城区农业农村和水利局着力打造水资源配置网,致力于把区内干流全线打造成集文化、旅游、休闲、节庆等功能于一体的复合型地段,促进“美丽河湖”转化为“美丽经济”,助推共同富裕,让广大群众共享治水成果。同时,该局继续巩固提升农村供水工程,为越城区经济社会发展提供坚实的水资源保障。(徐诗瑾)

山东乐陵农商银行“党建+”凝聚发展合力

本报讯 近年来,山东乐陵农商银行坚持以党建为引领,实施“党建+”工程,为各项业务持续健康发展提供了坚强的政治、思想和组织保证,凝聚发展合力。

该行着力推进“党建+思政教育”,凝聚共识。党委成员发挥“领头雁”作用,引领支部、党员规范组织生活,并组织了知识竞赛等一系列活动,筑牢“战斗堡垒”。同时,着力推进“党建+优质服务”,组建了35支红色移动金融服务队,到村庄、社区、企业开展金融夜校等活动。(贾敬敏)

《未成年人网络保护条例》将于明年起正式施行

对防治未成年人网络沉迷等作出针对性规定

本报北京10月27日电(记者卢越)今天,国务院新闻办公室举行国务院政策例行吹风会,介绍《未成年人网络保护条例》(以下简称《条例》)有关情况。《条例》是我国第一部专门性的未成年人网络保护综合立法,回应了社会各界对未成年人网络保护的关切,体现了党和国家对未成年人成长成才的高度重视和亲切关怀,标志着我国未成年人网络保

护法建设进入新的阶段。《条例》将于2024年1月1日起正式施行。

《条例》共七章,主要明确了未成年人网络保护的原则要求和监督管理体制、未成年人网络素养促进、网络信息内容规范、个人信息网络保护、网络沉迷防治等制度。

近年来,未成年人沉迷网络游戏和短视频,遭受网络欺凌、非理性消费等问题受到社

会广泛关注。为了解决这些问题,回应人民群众的关切,此前,国家网信办和有关部门已分别制定了预防中小学生沉迷网络游戏管理规定、加强网络暴力治理、规范网络消费等管理规定,开展“清朗”“护苗”系列专项行动,加大执法力度,整治向未成年人违规提供网络游戏账号租售服务、恶意造谣诋毁未成年人等问题。

聚焦重点对象 抓好“关键少数”

个,解决群众反映强烈的“急难愁盼”问题1.1万多件。

靶向出实招 推动高质量发展

第二批主题教育开展以来,各地紧盯影响制约高质量发展的问题,坚持一抓到底,以高质量发展新成效检验主题教育成果。

10月下旬,重庆市奉节县的脐橙已挂满枝头。结合主题教育,奉节县领导班子坚持

以学促干,加快探索山区库区强县富民现代化新路子。当前,奉节计划对全县37万多亩的脐橙产业进行提质升级;借助西部陆海新通道等拓展海外市场,今年销售季计划出口1万吨脐橙。奉节还将继续挖掘县内三国文化、三峡文化等内涵底蕴,提高旅游吸引力。

高质量发展离不开人才支撑。安徽省芜湖市近期举办长三角高层次人才合作论坛、

地政府和企业,让百姓畅享数字生活,上网、办事都更加便捷。”周振伟说。

发展服务民生,惠民成果丰硕

位于新疆伊犁哈萨克自治州的伊宁县纺织产业园里,数十名纺织女工正在缝纫机前赶制一批来自俄罗斯圣彼得堡的羊皮手套订单,她们所在的伊犁卓万服饰制造有限公司,是一家设计、生产、出口羊皮手套、羊呢手套及其他布料手套的工贸型公司。该公司董事长王兴华说:“公司总部在河北保定,工厂之所以设在新疆,主要看中这里的区位、土地和劳动力资源,企业可以更好地降低生产和运输成本,将产品更高效地出口到欧洲去。”

今年34岁的阿斯叶·吐热洪,之前是伊宁县盖买村里的裁缝,5年前公司到村里招工她主动报了名。如今,她每天骑半小时电动车来厂里工作,每月可领到3500元左右的工资,她告诉记者:“有了稳定的收入,心里很踏实。”

2021年6月以来,该公司还在伊宁县6个乡镇开设了“卫星工厂”,就地就近解决就业180余人。

金融服务人才对接会等主题专场活动,畅通企业与省内外高校、科研院所等对接渠道。芜湖市委组织部副部长刘天魁说:“在主题教育中,我们始终突出问题导向、目标导向,打造人才集聚‘强磁场’,为推动芜湖高质量发展提供坚强保障。”

近日,北京市朝阳区常务副区长聂杰英带队走访金融企业,了解企业关切,并对下一步合作事宜进行交流。朝阳区委书记文敬说:“下一步,朝阳区将深化国际合作,建设宜居、宜业、宜商、宜学、宜游的新朝阳,以高质量发展新成效检验主题教育成果。”

(新华社北京10月27日电)

近年来,伊宁县纺织产业园依托新疆本地棉花等资源,以及区位、交通、劳动力资源和江苏南通产业援疆等优势,推动纺纱、服装、家居等全产业链发展,实现就业5000多人。

“这里第一个吃螃蟹的人是谁?我不知道,但我是第一个养螃蟹的人。”2013年,来自甘肃的管小平将稻田蟹引进到新疆伊犁哈萨克自治州察布查尔锡伯自治县,并在当地政府支持下建起了塞锡湖稻渔共作示范种养基地。经过了一系列艰难复杂的试验,管小平终于在这里育苗成功。

稻虾、稻蟹、稻鱼、稻蛙……如今,在管小平经营的伊犁悦然生态农业有限公司,稻田水产养殖水面有1070亩,今年销售收入预计在200万元左右。在他的带动下,当地不少农户加入了稻渔共作的队伍,农户亩均增收超过1000元。

产业先行,民生为要,新疆高质量发展惠民成果丰硕。据自治区发改委党组成员、粮食和物资储备局副局长葛标介绍,今年以来,新疆落实以工代赈资金14亿元,支持360个项目建设,带动就业2.03万人,发放劳务报酬1.6亿元。

最先进的直流输电工程。

“作为‘疆电外送’的通道之一,这一输电‘马拉松’工程,为中东部地区的电力供给和大气污染防治作出了重要贡献,同时也有力推动新疆能源结构转型,带动新疆煤电、风电等产业的发展。”该换流站站长王鸿说。

在克拉玛依市云计算产业园,中国移动(新疆)云计算和大数据中心等5座大型数据中心项目,让前来采访的记者赞叹——克拉玛依市不仅是石油之城,还是科技之城、智慧之城。

“电影《阿凡达》《流浪地球》中的很多桥段,都是在我们这里完成渲染的。”中国移动新疆有限公司克拉玛依分公司政企客户部经理周振伟介绍,渲染作为影视动画、3D游戏等制作过程中的关键环节,往往费时费力,需要强大算力支撑。一部有较多复杂特效的电影,仅靠单机渲染耗时多年,但如果成百上千台主机联机渲染,可大大缩短渲染时间。

目前,克拉玛依市云计算产业园已建成6万余个数据机柜,已具备了承载我国“东数西算”示范工程所需的能力、存储和网络能力。“云计算产业园的建设,不仅以数字经济推动克拉玛依科学转型,也更好地服务于当

(上接第1版)

日前,一辆满载福建省宁德市霞浦县牙城镇渔民的中巴从镇区出发,通过沈海高速来到虎屿岛另一头的滩涂进行赶海作业。结合第二批主题教育,霞浦县深化“四下基层解难题,争当榜样促发展”实践活动。针对虎屿岛周边部分渔民反映的绕远路赶海问题,霞浦县领导班子通过深入调研,最终敲定采取客运班车专线接驳方案,有效解决了周边8个村500多户村民安全出行问题,也保障了高速公路的安全畅通。目前,福建省第二批主题教育单位聚焦就业、教育、医疗等民生领域突出问题,梳理各类为民办实事项目3877

(上接第1版)

“原先炼油过程中产生的重油,最终多被转化为低附加值的沥青,现在我们要想尽办法对重油进行清洁高效加工转化和高附加值综合利用,我们基地就是要提供这样一个技术创新孵化平台。”克拉玛依市先进能源技术创新有限公司总经理潘磊对记者说。

据悉,该基地由克拉玛依市与中科院大连化物所协议共建,推动克拉玛依市传统石化产业转型升级,向新材料、特种油品等下游产业链延伸发展。克拉玛依市正沿着“延链、补链、拓链、强链”的思路,为传统油城找寻更大的经济增长点。

承接疆外产业,助推本地发展

“杭州亚运会所用的电,有一部分就是从我们这里送过去的。”在国网新疆超高压分公司昌吉换流站,党支部书记高新龙自豪地告诉记者,该换流站作为“新疆昌吉—安徽古泉”±1100千伏特高压直流输电工程的源头,每天可向华东地区输送2.4亿度电。该工程线路全长3293公里,是世界上电压等级最高、输电距离最长、输送容量最大、技术水平